

能化  
大学习  
课堂

## 福建省纪念“松绑”放权40周年暨全省企业家大会

福建省纪念“松绑”放权40周年  
暨全省企业家大会在榕召开

3月24日,福建省纪念“松绑”放权40周年暨全省企业家大会在福州召开。省委书记、省人大常委会主任周祖翼出席并讲话,强调要深入贯彻落实习近平总书记给福建企业家的重要回信精神,以纪念“松绑”放权40周年为契机,进一步凝聚共识、振奋精神,坚定不移深化改革,激发各类经营主体活力,促进企业家健康成长,共同推动福建高质量发展,奋力谱写中国式现代化福建篇章。省委副书记、省长赵龙主持。省政协主席滕佳材出席。中国企业联合会、中国企业家协会党委书记、常务副会长兼秘书长朱宏任到会祝贺并讲话。

周祖翼指出,40年前的今天,福建55位厂长经理发出《请给我们“松绑”》的呼吁信,对推动经济体制改革特别是国有企业的改革和发展作出了突出贡献,在全国引起了巨大反响。10年前,习近平总书记给我省30位企业家回信,为我们正确理解和把握“松绑”放权的重要贡献、促进企业家健康成长、推动改革发展指明了方向。要认真学习领会、全面贯彻习近平总书记重要回信精神,牢牢把握在新征程上纪念“松绑”放权的政治意义、历史意义和现实意义,从习近平总书记的关心关爱、从波澜壮阔的改革历程、从实现高质量发展的迫切需要中汲取不懈动力,深学争优、敢为争先、实干争效,接续奋进新征程、建功新时代,勇于解放思想、更新观念,团结奋斗、攻坚克难,扎实推进中国式现代化福建实践。

周祖翼强调,全省各级党委、

政府要不断深化改革、持续优化服务,全力为企业发展营造更好环境。坚定不移把改革开放进行到底,科学谋划进一步全面深化改革的重大举措,紧紧抓住经济体制改革的这个重点,围绕充分发挥市场在资源配置中的决定性作用和更好发挥政府作用,在建设高水平市场经济基础制度、培育高质量经营主体、打造高标准市场体系、推进高效能经济治理等方面下更大功夫,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,不断激发各类经营主体活力。要完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,进一步促进各类所有制企业公平竞争、竞相发展。持续深化国资国企改革,把加强党的领导和完善公司治理统一起来,完善中国特色现代企业制度,对现有国企进行调整、优化、整合,推动增强创新能力、优化资产布局,提高企业效益,强化国企领导班子及队伍建设,推进国资增值,增强企业活力。持续破除民营经济发展体制机制障碍,深入实施新时代民营经济强省战略,切实解决市场准入、要素获取、公平执法、权益保护等问题,确保民营企业非禁即入常态化长效化,提高民营企业贷款占比、扩大发债融资规模,精准处理涉民企案件,依法保护企业产权和知识产权。加快构建开放型经济新体制,发挥多区叠加优势,深度融入高质量共建“一带一路”,主动对标高标准国际经贸规则,稳步扩大制度型开放,强化外商投资服务保障,借助侨资侨智侨力,用好两国双园等平台,全面开展“投资福建”全球招商活动,把更多高质量

外资项目引进来、落下来。探索海峡两岸融合发展新路,深入实施促进闽台产业融合行动计划,吸引更多台企来福建投资兴业。要持续转变政府职能,进一步提高政务服务质效,更好为企业发展和企业家健康成长保驾护航。提高政务服务的精准性,从企业需求角度出发,研究制定相关惠企政策措施,引导企业积极参与政府决策,加强对政务服务情况的评估和跟踪了解。提高政务服务的可及性,加大惠企政策宣传力度,加快实现智能匹配和快速推送,切实提高政策的知晓度,不断提高“免申即享”政策比例,推动涉企资金“直达快享”、精准滴灌。提高政务服务的便利性,以“高效办成一件事”为牵引,网上打造“一网通办”平台,网下建立“一个窗口”服务中心,为企业提供主动化、个性化、精准化的一体政务服务,提升企业投资审批效率,让政策、服务去找企业。要坚持亲而有度、清而有力,进一步构建亲清统一、新型政商关系。坦荡真诚同企业家接触交往,真心实意帮助企业纾困解难,及时总结推广基层和企业改革发展实践探索经验,对新技术、新产业、新业态、新模式采取包容审慎监管,对企业家创新创业给予更多理解、宽容和帮助,注意为企业减负,做到有求必应、无事不扰。始终保持与企业家清白、纯洁的关系,牢记“当官就不要发财、发财就不要当官”,始终两袖清风、光明磊落,共同维护福建党员干部的良好形象。

周祖翼衷心希望广大企业家继续发扬“敢为天下先、爱拼才会

赢”的闯劲,推动企业持续做大做强。要充分用好福建独特优势,自觉用党的创新理论引领企业发展的正确方向,与新时代同行、与福建共进,坚定信心、稳定预期,抢抓机遇、应对风险,扎根福建、建设福建。要始终坚持创新发展,大力推进科技创新、产业创新、企业发展方式创新、人才工作创新,助力推动新质生产力加快形成。要共同挖掘、大力弘扬新时代闽商精神,高度重视、积极培育造就有立场、有情怀、有坚守、有匠心的优秀新生代企业家。

周祖翼强调,全社会都要充分尊重企业家、大力支持企业家、关心关爱企业家,让企业家在政治上有荣誉、社会上有地位、发展上有保障,全面营造促进企业家健康成长的良好社会环境、人文环境。全省各级企联要不不断提升服务功能,完善各类服务平台,助力畅通政企互动沟通渠道,努力打造成为企业之家、企业家之家。

会上,龚雄、吕家进、许连捷、韩莹焕、蔡剑波、许阳阳、吴建发等作了交流发言。

省领导罗东川、林宝金、崔永辉、吴偕林、王永礼、周联清、李建成、常斌、林瑞良、王金福、江尔雄、康涛、王光远,省级老同志黄瑞霖、黄文麟、谢先文、李祖可、李川出席。各设区市和平潭综合实验区主要负责同志,省直有关单位和省直有关单位驻闽机构主要负责同志,部分省行业协会主要负责人和企业家代表等参加会议。

来源:福建日报·新福建客户端